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ВетарВетар

ЗаштоЗашто ветарветар дувадува??

1. 1. ЊутновЊутнов законзакон: : ““СвакоСвако телотело остајеостаје уу стањустању
мировањамировања илиили раномернограномерног праволинијскогправолинијског
кретањакретања докдок годгод нана њенањена нене делуједелује неканека
силасила..””

2. 2. ЊутновЊутнов законзакон:  :  

3. 3. ЊутновЊутнов законзакон:  :  ““ПриПри интеракцијиинтеракцији двадва телатела, , силасила
којомкојом првопрво телотело делуједелује нана другодруго, , једнакаједнака јеје попо интензитетуинтензитету ии попо
правцуправцу, , аа супротногсупротног јеје смерасмера одод силесиле којомкојом другодруго телотело делуједелује
нана првопрво..””

НастанакНастанак ветраветра

СилеСиле којекоје делујуделују нана ваздухваздух ((семсем
гравитационегравитационе))
ГрадијентнаГрадијентна силасила притискапритиска
КориолисоваКориолисова силасила
ЦентрифугалнаЦентрифугална силасила
СилаСила трењатрења
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ГрадијентнаГрадијентна силасила притискапритиска

ГрадијентГрадијент некенеке физичкефизичке величиневеличине
КоличникКоличник разликеразлике њенихњених вредностивредности уу дведве тачкетачке ии
растојањарастојања тете дведве тачкетачке
НпрНпр. . кодкод притискапритиска –– флуидфлуид струјиструји саса местаместа гдегде јеје
притисакпритисак већивећи кака местуместу гдегде јеје мањимањи
ГрадијентГрадијент јеје векторскавекторска величинавеличина

ПримериПримери
градијентградијент температуретемпературе ∆∆T/T/∆∆zz
ГрадијентГрадијент концентрацијеконцентрације ∆∆n/n/∆∆zz

ГрадијентнаГрадијентна
силасила
притискапритиска јеје
сразмернасразмерна
саса ““––∆∆P/P/∆∆xx””

СилаСила којакоја делуједелује нана ваздухваздух уследуслед разликеразлике
уу притисцимапритисцима јеје сразмернасразмерна тојтој разлициразлици
FFxx~~∆∆PP
AkoAko je je ∆∆P<0P<0 силасила јеје задатазадата изразомизразом
AkoAko je je ∆∆P>0P>0 силасила јеје такођетакође задатазадата изразомизразом
АА убрзањеубрзање делићаделића јеје
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ПочетниПочетни узрокузрок ветраветра –– хоризонталнахоризонтална
градијентнаградијентна силасила притискапритиска
ОсталеОстале ((КориолисоваКориолисова ии силасила трењатрења) ) наконнакон
тогатога ““обликујуобликују”” ветарветар

НастанакНастанак градијентнеградијентне силесиле
притискапритиска

НастанакНастанак градијентнеградијентне силесиле
притискапритиска
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НастанакНастанак градијентнеградијентне силесиле
притискапритиска

СунцеСунце грејегреје тлотло
ТемператураТемпература тлатла растерасте
бржебрже збогзбог мањемање
специфичнеспецифичне топлотнетоплотне
капацитивностикапацитивности
СтвараСтвара сесе хоризонталнихоризонтални
градијентградијент температуретемпературе
КопноКопно загревазагрева ваздухваздух изнадизнад
себесебе провођењемпровођењем топлотетоплоте
-- онон постајепостаје ређиређи папа настајенастаје
вертикалнавертикална конвекцијаконвекција
ОнаОна јеје изнадизнад копнакопна
интензивнијаинтензивнија негонего изнадизнад
морамора папа сесе нана некојнекој висинивисини
формираформира градијентградијент
притискапритиска обрнутогобрнутог смерасмера..

ЗемљаЗемља каокао референтниреферентни системсистем
ЗемљаЗемља нитинити мирујемирује нитинити сесе униформноуниформно ии
праволинијскиправолинијски крећекреће
ТелаТела чврсточврсто везанавезана заза њуњу стогастога некомнеком силомсилом
примораваприморава дада пратепрате криволинијскукриволинијску путањупутању
ТелаТела којакоја нисунису чврсточврсто везанавезана -- флуидифлуиди –– ћеће тежититежити
дада сесе крећукрећу праволинијскиправолинијски
ГледаноГледано саса ЗемљеЗемље тата путањапутања нећенеће битибити такватаква ––
закривићезакривиће сесе подпод дејствомдејством инерцијалнихинерцијалних силасила ––
последицапоследица убрзањаубрзања датогдатог системасистема референцереференце
ПостојеПостоје дведве силесиле изазванеизазване ротацијомротацијом ЗемљеЗемље

КориолисоваКориолисова –– делуједелује самосамо кадакада телотело имаима некунеку брзинубрзину
ЦентрифугалнаЦентрифугална силасила -- делуједелује ии кадакада сесе телотело нене крећекреће уу
односуодносу нана ЗемљуЗемљу

КориолисоваКориолисова силасила

ПримерПример --
котрљањекотрљање
лоптелопте изиз центрацентра
платформеплатформе којакоја
можеможе дада ротираротира
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КориолисоваКориолисова силасила

ПримерПример -- котрљањекотрљање
лоптелопте изиз центрацентра
платформеплатформе којакоја можеможе дада
ротираротира
КуглаКугла јеје усмеренаусмерена кака
тачкцитачкци СС алиали сесе онаона
померапомера ии ““бежибежи”” одод куглекугле
јерјер имаима већувећу
периферијскупериферијску брзинубрзину одод
њење
ГледаноГледано изиз системасистема
платформеплатформе закривљеназакривљена
путањапутања лоптелопте јеје
последицапоследица постојањапостојања
силесиле

КориолисоваКориолисова
силасила

ПримерПример -- котрљањекотрљање
лоптелопте изиз центрацентра
платформеплатформе којакоја можеможе дада
ротираротира
КуглаКугла јеје усмеренаусмерена кака
тачкцитачкци СС алиали сесе онаона
померапомера ии ““бежибежи”” одод куглекугле
јерјер имаима већувећу
периферијскупериферијску брзинубрзину одод
њење
ГледаноГледано изиз системасистема
платформеплатформе закривљеназакривљена
путањапутања лоптелопте јеје
последицапоследица постојањапостојања
силесиле

КориолисоваКориолисова силасила
гледаногледано изиз нашегнашег системасистема
референцереференце лопталопта сесе крећекреће попо правојправој
линијилинији
гледаногледано саса платформеплатформе онаона заостајезаостаје
уу смерусмеру супротномсупротном одод смерасмера
ротацијеротације
уу ротациономротационом системусистему референцереференце сесе
појављујепојављује привиднапривидна силасила којакоја
изазиваизазива променупромену правцаправца кретањакретања
променапромена правцаправца сесе јављајавља кодкод
кретањакретања уу свимсвим правцимаправцима, , аа штошто сесе
телотело бржебрже крећекреће јеје већавећа
припри тометоме онаона наравнонаравно нене утичеутиче нана
интензитетинтензитет брзинебрзине
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КориолисоваКориолисова
силасила

ЧовекЧовек изиз тачкетачке АА идеиде попо
платформиплатформи дуждуж њеногњеног
полупречникаполупречника брзиномбрзином v v 
уу односоднос нана платформуплатформу
ЗаЗа времевреме ∆∆tt прелазипрелази путпут
УследУслед ротацијеротације
полупречникполупречник ОСОС ћеће сесе
померитипомерити заза угаоугао ии онон
ћеће сесе померитипомерити изиз тачкетачке
АА уу тачкутачку DD

КориолисоваКориолисова
силасила

ГледаноГледано саса странестране –– онон
учествујеучествује уу двадва кретањакретања

УУ односуодносу нана дискдиск брзиномбрзином vv
РотираРотира заједнозаједно саса дискомдиском

ПериферијскаПериферијска брзинабрзина ротацијеротације
деловаделова дискадиска растерасте припри
удаљавањуудаљавању одод центрацентра
НекаНека јеје уу тачкитачки АА једнакаједнака vvРР
РотирајућииРотирајућии заједнозаједно саса дискомдиском
човекчовек биби прешаопрешао АААА’’
КрећућиКрећући сесе укупномукупном брзиномбрзином vv+ + 
vvРР биби прешаопрешао ВВВВ’’
АлиАли онон долазидолази уу тачкутачку DD
РазлогРазлог –– докдок сесе крећекреће растерасте муму
ии периферијскапериферијска брзинабрзина ротацијеротације
јерјер неманема клизањаклизања измеђуизмеђу
његовихњегових ђоновађонова ии платофрмеплатофрме..
АкоАко муму растерасте брзинабрзина следиследи дада
нана његањега делуједелује неканека силасила

ВредостВредост убрзањаубрзања сесе можеможе
одредитиодредити нана основуоснову додатногдодатног
путапута којикоји јеје прешаопрешао заза
посматранипосматрани интервалинтервал временавремена

КориолисоваКориолисова
силасила

ПремаПрема слицислици јеје

ЗаЗа равномерноравномерно
убрзаноубрзано кретањекретање
иначеиначе важиважи
УпоређивањеУпоређивање даједаје
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КориолисоваКориолисова
силасила

УколикоУколико сесе телотело крећекреће
попо кружницикружници саса центромцентром
нана осиоси ротацијеротације такођетакође
сесе јављајавља КориолисоваКориолисова
силасила аа општиопшти изразизраз јеје
““хх”” векторскивекторски производпроизвод
брзинебрзине ии угаонеугаоне брзинебрзине
ВекторВектор угаонеугаоне брзинебрзине
имаима правацправац осеосе
ротацијеротације аа смерсмер сесе
одређујеодређује правиломправилом
десногдесног завртњазавртња
закривљеностзакривљеност путањепутање јеје
тото већавећа штошто јеје дужедуже
““путовањепутовање”” телатела

КориолисоваКориолисова силасила нана ЗемљиЗемљи

ϕ ϕ -- географскагеографска ширинаширина
телатела –– деладела
ваздухаваздуха//водеводе

СевернаСеверна хемисферахемисфера ии
аналогијааналогија саса
ротирајућомротирајућом
платформомплатформом

ЗакључциЗакључци

ДелујеДелује самосамо нана телатела уу покретупокрету
ДиректноДиректно сразмернасразмерна брзинибрзини телатела
ИнтензитетИнтензитет силесиле растерасте саса порастомпорастом
географскегеографске ширинеширине

НаНа екваторуекватору јеје једнакаједнака нулинули ((акоако сесе
кретањекретање одвијаодвија дуждуж меридијанамеридијана))
НаНа половимаполовима јеје најјачанајјача

НаНа ветарветар –– уколикоуколико јеје усмеренусмерен одод
екватораекватора делуједелује такотако дада јеје

НаНа севернојсеверној хемисферихемисфери гага скрећескреће
удесноудесно
НаНа јужнојјужној улевоулево
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ЦентрифугалнаЦентрифугална
силасила

ТакођеТакође последицапоследица
ротацијеротације
УтичеУтиче ии нана телатела којакоја сесе нене
крећукрећу уу односуодносу нана ЗемљуЗемљу
НајвећаНајвећа јеје нана екваторуекватору аа
нана половимаполовима јеје 00
УвекУвек јеје нормалнанормална нана осуосу
ротацијеротације
НаНа екваторуекватору јеје уу правцуправцу
силесиле тежетеже ии умањујеумањује јеје
ИначеИначе јојјој мењамења правацправац ии
умањујеумањује јеје!!

ПроценаПроцена утицајаутицаја КориолисовеКориолисове ии
центрифугалнецентрифугалне силесиле

ЦентрифугалнаЦентрифугална нана екваторуекватору ((гдегде јеје
максималнамаксимална))

ПроценаПроцена утицајаутицаја КориолисовеКориолисове ии
центрифугалнецентрифугалне силесиле

КориолисоваКориолисова нпрнпр заза ГолфскуГолфску струјуструју наконнакон једногједног сатасата
кретањакретања
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СилаСила трењатрења

СилаСила трењатрења –– отпоротпор релативномрелативном
кретањукретању двадва телатела којакоја сесе додирујудодирују
ПовршинскоПовршинско –– спољашњеспољашње ((додирдодир
ваздухаваздуха ии тлатла))
УнутрашњеУнутрашње –– вискозновискозно ((релативнорелативно
померањепомерање делићаделића ваздухаваздуха))

СилаСила трењатрења

ПриземниПриземни ваздзухваздзух наилазинаилази нана препрекепрепреке
ПредајеПредаје деодео кинетичкекинетичке енергијеенергије
ХрапавостХрапавост подлогеподлоге достадоста утичеутиче нана слојслој
атмосфереатмосфере уу којојкојој сесе осећаосећа деловањеделовање трењатрења

ИзнадИзнад планинапланина 22--3000 3000 метараметара
ИзнадИзнад океанаокеана 100 100 метараметара

СлојСлој атмосфереатмосфере уу комекоме сесе осећаосећа трењетрење ––
слојслој трењатрења
ОнајОнај уу комекоме сесе нене осећаосећа –– слободнаслободна
атмосфераатмосфера

ЛаминарноЛаминарно ии турбулентнотурбулентно
струјањеструјање молекуламолекула ваздухаваздуха
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ламинарноламинарно струјањеструјање измеђуизмеђу дведве плочеплоче
горњагорња сесе крећекреће, , доњадоња мирујемирује
уу флуидуфлуиду сесе успостављауспоставља расподеларасподела брзинабрзина одод
брзинебрзине горњегорње плочеплоче додо брзинебрзине доњедоње плочеплоче

СилаСила потребнапотребна дада биби
сесе обезбедилообезбедило
кретањекретање горњегорње плочеплоче
константномконстантном брзиномбрзином
зависизависи одод

брзинебрзине којомкојом желиможелимо
дада сесе крећекреће плочаплоча
заза померањепомерање већевеће
плочеплоче потребнапотребна јеје већавећа
силасила –– већавећа јеје
количинаколичина флуидафлуида којукоју
онаона померапомера
обрнутообрнуто јеје
пропорционалнапропорционална
растојањурастојању измеђуизмеђу
плочаплоча
зависизависи одод врстеврсте
течноститечности -- вискозностивискозности

Њутнов закон
вискозности

ЊутновЊутнов законзакон вискозностивискозности

Њутнов закон
вискозности

Динамички
коефицијент
вискозности (Pa s)

z
vSF

∆
∆

= η

Разлог: бржи слој тежи да убрза спорији а спорији се опире – тежи да
успори бржи!

За круто тело η = ∞

Величина додирне
површине између
слојева

За идеални флуид је η 
=0

Кинематички
коефицијент
вискозности ν = η / ρ
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опада са
температуро
мрасте са

температуром

КакоКако настајенастаје ветарветар

АтмосфераАтмосфера + + сунчевосунчево зрачењезрачење = = ветарветар

можеможе дада сесе кажекаже дада јеје атмосфераатмосфера великавелика
топлотнатоплотна машинамашина

НеравномерноНеравномерно загревањезагревање поврповршинешине земљеземље
проузрукујепроузрукује разликеразлике уу притискупритиску ((уу
атмосфериатмосфери) ) штошто доводидоводи додо кретањакретања
вадушнвадушнихих масмасаа унутарунутар атмосфереатмосфере земљеземље

33

ТоплотнеТоплотне машинемашине

УређајиУређаји уу
којимакојима сесе нана
рачунрачун топлотетоплоте
добијадобија радрад сесе
називајуназивају
топлотнетоплотне
машинемашине
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метеоролошкеметеоролошке
променепромене сесе
дешавајудешавају уу
тропосферитропосфери

ПритисакПритисак
притисакпритисак -- силасила попо јединицијединици површинеповршине –– потичепотиче одод тежинетежине атмосфереатмосфере
атмосферскиатмосферски притисакпритисак нана нивоунивоу морамора јеје великавелика вредноствредност = 101325 = 101325 
N/mN/m22

То је еквивалентно маси од 10 000 кг која се налази изнад
сваког квадратног метра!!! Зашто не осећамо тај терет?

NSPF a
510≈=

Колика је сила којом атмосфера делује на јединицу
површине Земље? (на нивоу мора)

АлиАли нијеније свудасвуда нана површиниповршини ЗемљеЗемље притисакпритисак
једнакједнак -- изобареизобаре
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ПритисакПритисак –– зависностзависност одод
температуретемпературе ии густинегустине

температуратемпература ии густинагустина уу атмосфериатмосфери нисунису независненезависне величиневеличине ––
атмосфераатмосфера нијеније судсуд уу којикоји јеје затворензатворен гасгас......

нижанижа ТТ, , гушћигушћи јеје ваздухваздух==већавећа ρρ ии већивећи PP
вишавиша ТТ, , ређиређи јеје ваздухваздух==мањамања ρρ ии мањимањи PP

смањењесмањење температуретемпературе утичеутиче нана повећањеповећање густинегустине ии тото вишевише негонего нана
смањењесмањење притискапритиска премапрема горњојгорњој релацијирелацији заза идеалниидеални гасгас –– сумарносумарно
притисакпритисак јеје већивећи иакоиако биби премапрема овојовој релацијирелацији требаотребао дада будебуде мањимањи, ..., ...

MRTP /ρ=

гасгас уу судусуду
повећањеповећање густинегустине –– већавећа концентрацијаконцентрација молекуламолекула, , вишевише
удараудара уу зидзид судасуда –– већивећи притисакпритисак
повећањеповећање температуретемпературе –– молекулимолекули сесе бржебрже крећукрећу, , имаима вишевише
сударасудара саса зидомзидом судасуда –– већивећи јеје притисакпритисак..

математичкаматематичка релацијарелација којакоја повезујеповезује притисакпритисак, , 
температурутемпературу ии густинугустину –– заза идеалниидеални гасгас

ПроменаПромена
притискапритиска саса
висиномвисином –– мењамења
сесе
концентрацијаконцентрација
((густинагустина) ) гасовагасова
уу атмосфериатмосфери ––
попо вертикаливертикали

ВисокиВисоки притисакпритисак

ХладанХладан сувисуви ваздухваздух имаима притисакпритисак изнадизнад
1013.21013.255 millibarmillibarаа
ваздухваздух идеиде нана доледоле ии ванван датогдатог местаместа

дивергирадивергира

зимизими сусу областиобласти високогвисоког притискапритиска изнадизнад
земљеземље
уу летолето сусу изнадизнад водеводе

АнтициклонАнтициклон –– центарцентар високогвисоког притискапритиска
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НизакНизак притисакпритисак

ТопаоТопао ваздухваздух исподиспод 1013.21013.255 millibarmillibarаа
ваздухваздух сесе крећекреће нана горегоре ии

конвергираконвергира

зимизими сусу областиобласти нискогниског притискапритиска изнадизнад
водеводе
летилети изнадизнад тлатла

ЦиклониЦиклони –– центрицентри нискогниског притискапритиска
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ГлобалнаГлобална конвекцијаконвекција

ГлобалнаГлобална конвекцијаконвекција
ПрвиПрви моделмодел којикоји тото описујеописује-- ЏорџЏорџ ХедлиХедли, 1735. , 1735. годинагодина
ВаздухВаздух нана нижимнижим географскимгеографским ширинамајеширинамаје топлијитоплији одод
оногаонога нана вишимвишим јерјер јеје флуксфлукс сунчевогсунчевог зрачењазрачења већивећи нана
екваторуекватору
уследуслед тогатога сесе тропскитропски ваздухваздух, , каокао ређиређи, , подижеподиже уу висвис ии
крећекреће кака половимаполовима докдок сесе хладнијихладнији поларниполарни ваздухваздух крећекреће
кака екваторуекватору
УУ токутоку кретањакретања нана северсевер, , топаотопао ваздухваздух губигуби енергијуенергију
зрачењемзрачењем папа сесе хладихлади ии падапада нана нижениже такотако дада замењујезамењује
ваздухваздух којикоји јеје биобио нана полуполу ии којикоји јеје кренуокренуо кака екваторуекватору. . ОвајОвај
ваздухваздух сесе пакпак крећућикрећући сесе кака екваторуекватору загреваозагревао добијајућидобијајући
енергијуенергију одод тлатла којекоје јеје нана тимтим местимаместима већевеће температуретемпературе
негонего нана половимаполовима јерјер јеје ии добилодобило вишевише енергијеенергије саса сунцасунца. . 
УУ таквојтаквој циркулацијициркулацији сесе транспортујетранспортује топлотнатоплотна енергијаенергија саса
екватораекватора нана половеполове. . ТоТо чиничини такозванутакозвану ХедлијевуХедлијеву ћелијућелију
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Ваздух се издиже у
топлијим областима
где је притисак нижи
(конвекција) –
највише у тропским
пределима

Ваздух се спушта у
хладнијим
областима где је
притисак висок –
највише на
половима

ГлобалноГлобално кретањекретање ваздушнихваздушних
масамаса

ГлобалнаГлобална конвекцијаконвекција
ПостојеПостоје међутиммеђутим битнебитне разликеразлике измеђуизмеђу ХедлијевогХедлијевог
моделамодела ии реалногреалног струјањаструјања ваздухаваздуха. . 
УстановљеноУстановљено јеје дада постојипостоји јошјош једнаједна циркулационациркулациона
ћелијаћелија измеђуизмеђу 30 30 ии 60 60 степенистепени севернесеверне ширинеширине ((аа
сличнослично јеје ии нана јужнојјужној хемисферихемисфери) ) уу којојкојој сесе ваздухваздух
подижеподиже уу висвис уу хладнијојхладнијој областиобласти (60 (60 степенистепени) ) аа
спуштаспушта уу топлијојтоплијој областиобласти (30 (30 степенистепени) ) штошто јеје уу
супротностисупротности саса ХедлијевимХедлијевим механизмоммеханизмом. . 
ОвоОво јеје Ферерова ћелија
ИИ нана крајукрају, , постојипостоји ии трећатрећа ћелијаћелија измеђуизмеђу 60 60 степенастепена
севернесеверне географскегеографске ширинеширине ии северногсеверног полапола. . УУ њојњој
сесе циркулацијациркулација одвијаодвија каокао ии уу ХедлијевојХедлијевој ћелијићелији алиали
слабијегслабијег интензитетаинтензитета. . 
ПознатаПозната јеје подпод називомназивом Поларна ћелија

““ЈедноћелијскиЈедноћелијски”” моделмодел
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Ветар – кретање
ваздуха од места где
је притисак виши ка
местима где је ниже.

ГлобалниГлобални
ветровиветрови

Fig. 7-21, p. 185
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ГеострофскиГеострофски ветарветар

ВетарВетар –– последицапоследица силасила
УУ горњимгорњим слојевимаслојевима –– изнадизнад слојаслоја
трењатрења, , главниглавни утицајутицај имајуимају градијентнаградијентна
силасила притискапритиска ии КориолисоваКориолисова силасила..
КадаКада постанупостану изједначенеизједначене струјањеструјање јеје
униформноуниформно. . ТимеТиме јеје насталанастала
геострофскагеострофска равнотежаравнотежа

ГеострофскиГеострофски ветарветар

АкоАко ЗемљаЗемља нене
ротираротира јединаједина силасила
јеје градијентнаградијентна силасила
притискапритиска аа ветарветар
изгледаизгледа каокао нана
слицислици

ГеострофскиГеострофски ветарветар

СевернаСеверна
полулоптаполулопта
КадКад сесе
изједначеизједначе
силесиле
кретањекретање
ваздухаваздуха
постајепостаје
униформноуниформно

ПоследицаПоследица ротацијеротације јеје КориолисоваКориолисова силасила чијичији
интензитетинтензитет зависизависи одод углаугла измеђуизмеђу брзинебрзине ии векторавектора
угаонеугаоне брзинебрзине ЗемљеЗемље
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ГеострофскиГеострофски ветарветар

БрзинаБрзина
геострофскоггеострофског ветраветра

ГеострофскиГеострофски
ветарветар

СтрујањеСтрујање ваздухаваздуха јеје увекувек паралелнопаралелно саса изобарамаизобарама
НаНа севернојсеверној хемисферихемисфери низакнизак притисакпритисак сесе налазиналази саса
левелеве странестране уу односуодносу нана смерсмер ветраветра докдок јеје нана јужнојјужној
хемисферихемисфери обрнутообрнуто –– БејсБејс--БалотовБалотов законзакон: : акоако ветарветар
дувадува уу леђалеђа посматрачапосматрача низаниза ваздушниваздушни притисакпритисак лежележе
леволево нана севернојсеверној хемисферихемисфери

БрзинаБрзина ветраветра сесе повећаваповећава саса повећањемповећањем
градијентаградијента притискапритиска

ОсобинеОсобине
геострофскоггеострофског ветраветра

КориолисоваКориолисова силасила ии силасила
градијентаградијента притискапритиска ии силасила трењатрења

57

ТрењеТрење редукујередукује брзинубрзину ветраветра
аа тиметиме ии КориолисовуКориолисову силусилу
којакоја нене можеможе садасада дада поништипоништи
силусилу градијентаградијента притискапритиска
МењаМења сесе правацправац ветраветра
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ЈачинаЈачина ветраветра

ЈаЈаччинаина ветраветра јеје уу директнојдиректној сразмерисразмери
саса притискомпритиском којикоји онон врвршшии нана
вертикалнувертикалну поврповршшинуину. . 
ОдреОдређђујеује сесе попо БофоровојБофоровој скалискали, , којакоја
имаима 13 13 степенистепени, , утврутврђђенихених премапрема
дејствудејству ветраветра нана разнеразне препреддметемете..

Boforova skalaBoforova skala

32,7-36,9Orkan12

VrloVrlo retkaretka pojavapojava, , razaranjerazaranje velikihvelikih razmerarazmera28,5-32,6Orkanska oluja11

ČČupaupa drvedrvećće e iziz zemljezemlje, , velikevelike šštetetete nana
zgradamazgradama

24,5-28,4Zestoka oluja10

Mala Mala osteosteććenjaenja nana zgradama(otkidanjezgradama(otkidanje
olukaoluka……))

20,8-24,4Oluja9

VetarVetar lomilomi granegrane nana drvedrvećću, u, hodanjehodanje protivprotiv
vetravetra je je nemogunemoguććee

17,2-20,7Olujni vetar8

DrveDrvećće se e se ljuljaljulja, , hodanjehodanje uzuz vetarvetar je je oteotežžanoano13,9-17,1Vrlo jak vetar7

PokrePokrećću se u se velikevelike granegrane, , ččujeuje se se zujanjezujanje žžicaica10,8-13,8Jak vetar6

TanjaTanja lisnatalisnata stablastabla pocinjupocinju dada se se ljuljajuljuljaju8-10,7Umereneo jak vetar5

VetarVetar didižže e prasinuprasinu I I listovelistove hartije,pokrehartije,pokrećće e 
male male granegrane

5,5-7,9Umeren vetar4

LiLiššćće I e I grangranččice se ice se stalnostalno klateklate, , razvijajurazvijaju se se 
lake lake zastavezastave

3,4-5,4Slab povetarac3

VetarVetar se se oseosećća a nana liculicu vetrokazvetrokaz se se pokrepokreććee1,6-3,3Povetarac2

PravacPravac vetravetra se se zapazapažža a popo kretanjukretanju dimadima0,3-1,5Lak povetarac1

TihoTiho, dim se , dim se dizedize uspravnouspravno uvisuvis0-0,2Tisina0

OpisOpis pojavepojave nnaa kopnukopnuBrzinaBrzina
m/sm/s

NazivNaziv vetravetraBr. Br. popo
BoforouBoforou

ТемеТеме

аеросолиаеросоли, , 
електричнаелектрична пражњењапражњења уу атмосфериатмосфери,,
киселекиселе кишекише ии загађењезагађење атмосфереатмосфере,,
алтернативниалтернативни извориизвори енергијеенергије
леденаледена добадоба, , 
......
ЦиклусиЦиклуси ии количинаколичина главнихглавних елеменатаелемената уу атмосфериатмосфери
ОзонскиОзонски слојслој,,
CFCCFC једињењаједињења каокао гасовигасови стакленестаклене баштебаште, , 
УВУВ зрачењезрачење ии његовоњегово дејстводејство нана живажива бићабића,,
КлимаКлима
ВрстеВрсте ветроваветрова уу атмосфериатмосфери ии узрокузрок њиховогњиховог настанканастанка, , 
ЕлектромагнетноЕлектромагнетно зрачењезрачење,,


